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Univ.-Prof. Dr. Martin Kocher 

Bundesminister 

Stubenring 1, 1010 Wien 
Herrn 

Präsidenten des Nationalrates 

Mag. Wolfgang Sobotka 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2023-0.392.600 Ihr Zeichen: BKA - PDion (PDion)15142/J-NR/2023 

Wien, am 24. Juli 2023 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Dr. Dagmar Belakowitsch und weitere haben am 

24.05.2023 unter der Nr. 15142/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage be-

treffend Fachkräftestipendium ab 1.1.2023 gemäß § 34 Abs. 3 AMSG (AMS-Bundesricht-

linie Fachkräftestipendium AMF/29-2021) gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Frage 1 bis 86 

• Wie viele Personen haben seit dem 1.1.2022 in der Fachrichtung MINT/Bautechnik 

ein Fachkräftestipendium beantragt? 

• Wie viele Personen, die in der Fachrichtung MINT/Bautechnik ein Fachkräftestipen-

dium beantragt haben, sind österreichische Staatsbürger? 

• Wie viele Personen, die in der Fachrichtung MINT/Bautechnik ein Fachkräftestipen-

dium beantragt haben, sind sonstige EU-Bürger (ohne Österreicher)? 

• Wie viele Personen, die in der Fachrichtung MINT/Bautechnik ein Fachkräftestipen-

dium beantragt haben, sind Drittstaatsangehörige? 

• Wie viele Personen, die in der Fachrichtung MINT/Bautechnik ein Fachkräftestipen-

dium beantragt haben, sind Asylberechtigte? 

• Wie viele Personen haben seit dem 1.1.2022 in der Fachrichtung MINT/Chemie und 

Chemieingenieurwesen ein Fachkräftestipendium beantragt? 
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• Wie viele Personen, die in der Fachrichtung MINT/Chemie und Chemieingenieurwe-

sen ein Fachkräftestipendium beantragt haben, sind österreichische Staatsbürger? 

• Wie viele Personen, die in der Fachrichtung MINT/Chemie und Chemieingenieurwe-

sen ein Fachkräftestipendium beantragt haben, sind sonstige EU-Bürger (ohne Ös-

terreicher)? 

• Wie viele Personen, die in der Fachrichtung MINT/Chemie und Chemieingenieurwe-

sen ein Fachkräftestipendium beantragt haben, sind Drittstaatsangehörige? 

• Wie viele Personen, die in der Fachrichtung MINT/Chemie und Chemieingenieurwe-

sen ein Fachkräftestipendium beantragt haben, sind Asylberechtigte? 

• Wie viele Personen haben seit dem 1.1.2022 in der Fachrichtung 

MINT/Elektrotechnik und Technische Informatik bzw. Elektrotechnik ein Fachkräfte-

stipendium beantragt? 

• Wie viele Personen, die in der Fachrichtung MINT/Elektrotechnik und Technische In-

formatik beantragt haben, sind österreichische Staatsbürger? 

• Wie viele Personen, die in der Fachrichtung MINT/Elektrotechnik und Technische In-

formatik ein Fachkräftestipendium beantragt haben, sind sonstige EU-Bürger (ohne 

Österreicher)? 

• Wie viele Personen, die in der Fachrichtung MINT/Elektrotechnik und Technische In-

formatik ein Fachkräftestipendium beantragt haben, sind Drittstaatsangehörige? 

• Wie viele Personen, die in der Fachrichtung MINT/Elektrotechnik und Technische In-

formatik ein Fachkräftestipendium beantragt haben, sind Asylberechtigte? 

• Wie viele Personen haben seit dem 1.1.2022 in der Fachrichtung 

MINT/Elektrotechnik ein Fachkräftestipendium beantragt? 

• Wie viele Personen, die in der Fachrichtung MINT/Elektrotechnik beantragt haben, 

sind österreichische Staatsbürger? 

• Wie viele Personen, die in der Fachrichtung MINT/Elektrotechnik ein Fachkräftesti-

pendium beantragt haben, sind sonstige EU-Bürger (ohne Österreicher)? 

• Wie viele Personen, die in der Fachrichtung MINT/Elektrotechnik ein Fachkräftesti-

pendium beantragt haben, sind Drittstaatsangehörige? 

• Wie viele Personen, die in der Fachrichtung MINT/Elektrotechnik ein Fachkräftesti-

pendium beantragt haben, sind Asylberechtigte? 

• Wie viele Personen haben seit dem 1.1.2022 in der Fachrichtung 

MINT/Gebäudetechnik ein Fachkräftestipendium beantragt? 

• Wie viele Personen, die in der Fachrichtung MINT/Gebäudetechnik beantragt ha-

ben, sind österreichische Staatsbürger? 

• Wie viele Personen, die in der Fachrichtung MINT/Gebäudetechnik ein Fachkräftes-

tipendium beantragt haben, sind sonstige EU-Bürger (ohne Österreicher)? 

• Wie viele Personen, die in der Fachrichtung MINT/Gebäudetechnik ein Fachkräftes-

tipendium beantragt haben, sind Drittstaatsangehörige? 

14658/AB XXVII. GP - Anfragebeantwortung2 von 7

www.parlament.gv.at



 

 

2023-0.392.600 3 von 7 

• Wie viele Personen, die in der Fachrichtung MINT/Gebäudetechnik ein Fachkräftes-

tipendium beantragt haben, sind Asylberechtigte? 

• Wie viele Personen haben seit dem 1.1.2022 in der Fachrichtung MINT/Informatik 

und Elektronische Datenverarbeitung ein Fachkräftestipendium beantragt? 

• Wie viele Personen, die in der Fachrichtung MINT/Informatik und Elektronische Da-

tenverarbeitung beantragt haben, sind österreichische Staatsbürger? 

• Wie viele Personen, die in der Fachrichtung MINT/Informatik und Elektronische Da-

tenverarbeitung ein Fachkräftestipendium beantragt haben, sind sonstige EU-

Bürger (ohne Österreicher)? 

• Wie viele Personen, die in der Fachrichtung MINT/Informatik und Elektronische Da-

tenverarbeitung ein Fachkräftestipendium beantragt haben, sind Drittstaatsange-

hörige? 

• Wie viele Personen, die in der Fachrichtung MINT/Informatik und Elektronische Da-

tenverarbeitung ein Fachkräftestipendium beantragt haben, sind Asylberechtigte? 

• Wie viele Personen haben seit dem 1.1.2022 in der Fachrichtung 

MINT/Informationstechnologie ein Fachkräftestipendium beantragt? 

• Wie viele Personen, die in der Fachrichtung MINT/Informationstechnologie bean-

tragt haben, sind österreichische Staatsbürger? 

• Wie viele Personen, die in der Fachrichtung MINT/Informationstechnologie ein 

Fachkräftestipendium beantragt haben, sind sonstige EU-Bürger (ohne Österrei-

cher)? 

• Wie viele Personen, die in der Fachrichtung MINT/Informationstechnologie ein 

Fachkräftestipendium beantragt haben, sind Drittstaatsangehörige? 

• Wie viele Personen, die in der Fachrichtung MINT/Informationstechnologie ein 

Fachkräftestipendium beantragt haben, sind Asylberechtigte? 

• Wie viele Personen haben seit dem 1.1.2022 in der Fachrichtung 

MINT/Innenraumgestaltung und Holztechnik ein Fachkräftestipendium beantragt? 

• Wie viele Personen, die in der Fachrichtung MINT/Innenraumgestaltung und Holz-

technik beantragt haben, sind österreichische Staatsbürger? 

• Wie viele Personen, die in der Fachrichtung MINT/Innenraumgestaltung und Holz-

technik ein Fachkräftestipendium beantragt haben, sind sonstige EU-Bürger (ohne 

Österreicher)? 

• Wie viele Personen, die in der Fachrichtung MINT/Innenraumgestaltung und Holz-

technik ein Fachkräftestipendium beantragt haben, sind Drittstaatsangehörige? 

• Wie viele Personen, die in der Fachrichtung MINT/Innenraumgestaltung und Holz-

technik ein Fachkräftestipendium beantragt haben, sind Asylberechtigte? 

• Wie viele Personen haben seit dem 1.1.2022 in der Fachrichtung 

MINT/Kunststofftechnik ein Fachkräftestipendium beantragt? 

• Wie viele Personen, die in der Fachrichtung MINT/Kunststofftechnik beantragt ha-

ben, sind österreichische Staatsbürger? 
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• Wie viele Personen, die in der Fachrichtung MINT/Kunststofftechnik ein Fachkräfte-

stipendium beantragt haben, sind sonstige EU-Bürger (ohne Österreicher)? 

• Wie viele Personen, die in der Fachrichtung MINT/Kunststofftechnik ein Fachkräfte-

stipendium beantragt haben, sind Drittstaatsangehörige? 

• Wie viele Personen, die in der Fachrichtung MINT/Kunststofftechnik ein Fachkräfte-

stipendium beantragt haben, sind Asylberechtigte? 

• Wie viele Personen haben seit dem 1.1.2022 in der Fachrichtung 

MINT/Lebensmitteltechnologie ein Fachkräftestipendium beantragt? 

• Wie viele Personen, die in der Fachrichtung MINT/Lebensmitteltechnologie bean-

tragt haben, sind österreichische Staatsbürger? 

• Wie viele Personen, die in der Fachrichtung MINT/Lebensmitteltechnologie ein 

Fachkräftestipendium beantragt haben, sind sonstige EU-Bürger (ohne Österrei-

cher)? 

• Wie viele Personen, die in der Fachrichtung MINT/Lebensmitteltechnologie ein 

Fachkräftestipendium beantragt haben, sind Drittstaatsangehörige? 

• Wie viele Personen, die in der Fachrichtung MINT/Lebensmitteltechnologie ein 

Fachkräftestipendium beantragt haben, sind Asylberechtigte? 

• Wie viele Personen haben seit dem 1.1.2022 in der Fachrichtung 

MINT/Maschinenbau und Maschineningenieurwesen ein Fachkräftestipendium be-

antragt? 

• Wie viele Personen, die in der Fachrichtung MINT/Maschinenbau und Maschine-

ningenieurwesen beantragt haben, sind österreichische Staatsbürger? 

• Wie viele Personen, die in der Fachrichtung MINT/Maschinenbau und Maschine-

ningenieurwesen ein Fachkräftestipendium beantragt haben, sind sonstige EU-

Bürger (ohne Österreicher)? 

• Wie viele Personen, die in der Fachrichtung MINT/Maschinenbau und Maschine-

ningenieurwesen ein Fachkräftestipendium beantragt haben, sind Drittstaatsange-

hörige? 

• Wie viele Personen, die in der Fachrichtung MINT/Maschinenbau und Maschine-

ningenieurwesen ein Fachkräftestipendium beantragt haben, sind Asylberechtigte? 

• Wie viele Personen haben seit dem 1.1.2022 in der Fachrichtung 

MINT/Mechatronik ein Fachkräftestipendium beantragt? 

• Wie viele Personen, die in der Fachrichtung MINT/Mechatronik beantragt haben, 

sind österreichische Staatsbürger? 

• Wie viele Personen, die in der Fachrichtung MINT/Mechatronik ein Fachkräftesti-

pendium beantragt haben, sind sonstige EU-Bürger (ohne Österreicher)? 

• Wie viele Personen, die in der Fachrichtung MINT/Mechatronik ein Fachkräftesti-

pendium beantragt haben, sind Drittstaatsangehörige? 

• Wie viele Personen, die in der Fachrichtung MINT/Mechatronik ein Fachkräftesti-

pendium beantragt haben, sind Asylberechtigte? 
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• Wie viele Personen haben seit dem 1.1.2022 in der Fachrichtung 

MINT/Medientechnik und Medienmanagement ein Fachkräftestipendium bean-

tragt? 

• Wie viele Personen, die in der Fachrichtung MINT/Medientechnik und Medienma-

nagement beantragt haben, sind österreichische Staatsbürger? 

• Wie viele Personen, die in der Fachrichtung MINT/Medientechnik und Medienma-

nagement ein Fachkräftestipendium beantragt haben, sind sonstige EU-Bürger 

(ohne Österreicher)? 

• Wie viele Personen, die in der Fachrichtung MINT/Medientechnik und Medienma-

nagement ein Fachkräftestipendium beantragt haben, sind Drittstaatsangehörige? 

• Wie viele Personen, die in der Fachrichtung MINT/Medientechnik und Medienma-

nagement ein Fachkräftestipendium beantragt haben, sind Asylberechtigte? 

• Wie viele Personen haben seit dem 1.1.2022 in der Fachrichtung 

MINT/Wirtschaftsingenieurwesen ein Fachkräftestipendium beantragt? 

• Wie viele Personen, die in der Fachrichtung MINT/Wirtschaftsingenieurwesen be-

antragt haben, sind österreichische Staatsbürger? 

• Wie viele Personen, die in der Fachrichtung MINT/Wirtschaftsingenieurwesen ein 

Fachkräftestipendium beantragt haben, sind sonstige EU-Bürger (ohne Österrei-

cher)? 

• Wie viele Personen, die in der Fachrichtung MINT/Wirtschaftsingenieurwesen ein 

Fachkräftestipendium beantragt haben, sind Drittstaatsangehörige? 

• Wie viele Personen, die in der Fachrichtung MINT/Wirtschaftsingenieurwesen ein 

Fachkräftestipendium beantragt haben, sind Asylberechtigte? 

• Wie viele Personen haben seit dem 1.1.2022 in der Fachrichtung Umwelt/Ökologie 

ein Fachkräftestipendium beantragt? 

• Wie viele Personen, die in der Fachrichtung Umwelt/Ökologie beantragt haben, 

sind österreichische Staatsbürger? 

• Wie viele Personen, die in der Fachrichtung Umwelt/Ökologie ein Fachkräftestipen-

dium beantragt haben, sind sonstige EU-Bürger (ohne Österreicher)? 

• Wie viele Personen, die in der Fachrichtung Umwelt/Ökologie ein Fachkräftestipen-

dium beantragt haben, sind Drittstaatsangehörige? 

• Wie viele Personen, die in der Fachrichtung Umwelt/Ökologie ein Fachkräftestipen-

dium beantragt haben, sind Asylberechtigte? 

• Wie viele Personen haben seit dem 1.1.2022 in der Fachrichtung Gesund-

heit/Pflege/Sozialberufe ein Fachkräftestipendium beantragt? 

• Wie viele Personen, die in der Fachrichtung Gesundheit/Pflege/Sozialberufe bean-

tragt haben, sind österreichische Staatsbürger? 

• Wie viele Personen, die in der Fachrichtung Gesundheit/Pflege/Sozialberufe ein 

Fachkräftestipendium beantragt haben, sind sonstige EU-Bürger (ohne Österrei-

cher)? 
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• Wie viele Personen, die in der Fachrichtung Gesundheit/Pflege/Sozialberufe ein 

Fachkräftestipendium beantragt haben, sind Drittstaatsangehörige? 

• Wie viele Personen, die in der Fachrichtung Gesundheit/Pflege/Sozialberufe ein 

Fachkräftestipendium beantragt haben, sind Asylberechtigte? 

• Wie viele Personen haben seit dem 1.1.2022 in der Fachrichtung Lehrberu-

fe/Vorbereitung auf die Lehrabschlussprüfung für Personen mit maximal Pflicht-

schulabschluss ein Fachkräftestipendium beantragt? 

• Wie viele Personen, die in der Fachrichtung Lehrberufe/Vorbereitung auf die Lehr-

abschlussprüfung für Personen mit maximal Pflichtschulabschluss beantragt haben, 

sind österreichische Staatsbürger? 

• Wie viele Personen, die in der Fachrichtung Lehrberufe/Vorbereitung auf die Lehr-

abschlussprüfung für Personen mit maximal Pflichtschulabschluss ein Fachkräftes-

tipendium beantragt haben, sind sonstige EU-Bürger (ohne Österreicher)? 

• Wie viele Personen, die in der Fachrichtung Lehrberufe/Vorbereitung auf die Lehr-

abschlussprüfung für Personen mit maximal Pflichtschulabschluss ein Fachkräftes-

tipendium beantragt haben, sind Drittstaatsangehörige? 

• Wie viele Personen, die in der Fachrichtung Lehrberufe/Vorbereitung auf die Lehr-

abschlussprüfung für Personen mit maximal Pflichtschulabschluss ein Fachkräftes-

tipendium beantragt haben, sind Asylberechtigte? 

• Wie viele Anträge in den einzelnen Fachrichtungen des Fachkräftestipendiums wur-

den seit dem 1.1.2022 jeweils abgelehnt? 

Dazu ist auf die Beilage zu verweisen.  

Zur Frage 87 

• Wie verteilten sich diese Ablehnungen jeweils auf die Personengruppen Österrei-

cher, sonstige EU-Bürger, Drittstaatsangehörige und Asylwerber? 

141 Österreicherinnen und Österreicher, 16 sonstige EU-Bürgerinnen und EU-Bürger (in-

klusive EWR und Schweiz), elf Drittstaatsangehörige, darunter drei Asylberechtigte. 

Zu den Fragen 88 bis 91 

• Wie viele Absolventen in den einzelnen Fachrichtungen des Fachkräftestipendiums 

haben seit dem 1.1.2022 ihre Ausbildung abgebrochen? 

• Wie verteilten sich diese Abbrüche jeweils auf die Personengruppen Österreicher, 

sonstige EU-Bürger, Drittstaatsangehörige und Asylwerber? 

• Wie viele Personen haben in den einzelnen Fachrichtungen des Fachkräftestipendi-

ums seit dem 1.1.2022 ihre Ausbildung absolviert (auch mit Beginn in den Vorjah-

ren)? 
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• Wie verteilen sich diese Abschlüsse jeweils auf die Personengruppen Österreicher, 

sonstige EU-Bürger, Drittstaatsangehörige und Asylwerber? 

Die vorrangig zur ordnungsgemäßen Förderabwicklung eingerichtete AMS-EDV liefert aus 

datentechnischen Gründen keine ausreichend zuverlässigen Informationen über die tat-

sächlich erfolgten Abbrüche bzw. Abbruchsquoten. Es kann daher nur auf eine vom AMS 

beauftragte Evaluierung des Fachkräftestipendiums aus dem Jahr 2020 verwiesen werden, 

in deren Rahmen eine Abbruchsquote von 13,5% ermittelt wurde: 

https://www.lrsocialresearch.at/sozialforschung/archiv-de/716-

Evaluierung+des+Fachkr%C3%A4ftestipendiums) 

 

Univ.-Prof. Dr. Martin Kocher 

Elektronisch gefertigt 
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